

# Dopisi

## Mežiška dolina

**Sv. Neža pri Guštanju.** Franc Grac, posestnik v ugledni in gostoljubni p. d. Vohvetovi hiši pri Sv. Neži, ki je predlanski prejel posestvo od očeta, dolgoletnega in za cerkev izredno zaslužnega cerkvenega ključarja pri sv. Neži na Brdih v župniji Sele, si je izbral za družico v življenju Tončko Zagrnjak, p. d. Grobelnikovo na Selah. Pri poroki 20. maja je nabral g. Maks Uršnik, občinski odbornik slovenjgraški, med svati za novo bogoslovje v Mariboru 100 din. Nabiralcu in vsem darovalcem naj Bog bogato povrne, mlademu paru pa naj da mnogo blagoslova v zakonskem stanu!

## Mariborska okolica

**Pobrežje-Maribor.** Na praznik presv. Rešnjega Telesa popoldne je bil občni zbor našega Prosvetnega društva. Društvo je še mlado, pa zelo agilno. Kmalu po ustanovitvi si je zgradilo prav lep društveni dom, ki je poimenovan po nebeskem zaščitniku naše krščanske narodne prosvete, po božjem služabniku škofu Slomšku. Izvoljen je bil prejšnji odbor, ki deluje smotreno in požrtvovalno. Občnega zbora se je tudi udeležil predsednik Prosvetne zveze g. prof. dr. Josip Hohnjec, ki je dal v obilnem številu zbranim prijateljem naše prosvete, osobito mladini, času primerna in potrebna prosvetna navodila in svadila.

## Dravsko polje

**Spodnja Poljskava.** Tukajšnja Kmečka zveza je ustanovila 13. maja svojo mladinsko organizacijo. Na ustanovnem zborovanju sta ob obilni udeležbi govorila g. Finc, glavni tajnik KZ v Ljubljani, in g. Koban, bivši narodni poslanec ter tudi predsednica novo ustanovljene deklšike KZ Marija Mlakar. Deklšika KZ šteje že sedaj nad 25 članic, mladeniška KZ pa nad 20 članov. Z ozirom na to, da je tukajšnja KZ sklenila ustanoviti svojo čitalnico, se je na zborovanju priporočalo, naj po možnosti vsi pomagajo pri nabavi knjig s tem, da podarijo zvezl odvisne knjige, ki morda doma več ne služijo svojemu namenu. V to svrhu bodo člani in članice zbirale po hišah knjige in prosimo vse, naj nabiralce knjig širokogrudno sprejemajo. Takoj po zborovanju se je zglasil v društvenih prostorih član Ferdo Dominko ter prinesel 29 lepih knjig iz svoje zaloge in jih podaril društvu. To je posnemanja vredno! Na delo za dobro stvar!

**Ptujska gora.** V nedeljo, 2. junija, bo na Ptujski gori tretjeredniški dan za Ptujsko goro in vso bližnjo ter daljno okolico. Namen dneva je, da se poživi zmisel za velike Frančiškove ideje. Govori bodo o pomenu III. reda za župnijo in današnji čas. Govoril bo p. Odilo Hanjšek, frančiškan iz Ljubljane. Spored bo sledeči: 1. junija ob 19.30 pozdravni govor. V nedeljo, 2. junija, ob 6 skupno sv. obhajilo in nato govor o III. redu; ob 8.30 sv. maša in kratek nagovor; ob 10 govor in slovesna sv. maša; ob 15 govor in sprejem v III. red, nato sklepne večernice. Vabimo vse od blizu in daleč, zlasti pa tretjerednike, da se udeležijo slavlja pri Materi božji na Ptujski gori!

**Sv. Lovrenc na Dravskem polju.** Vse se že veselijo na 9. junij! »Narodni dan lovrenške fare« bomo proslavili takrat; odlični mladinojubi, med njimi g. dr. Jeraj, nas bodo v govorih pri obeh službah božjih vzpodbujali k ljubezni do naroda in države. Na predvečer bo kresovanje. Molitve bomo darovali ta dan vse za domovino. Srčika dneva bo pa, kot smo že poročali, pretresljiva drama »V temoti«. Kaže nam, kako je tam, kjer ne ljubijo doma. Bo nekaj veličastnega po izvedbah in kot vse kaže, tudi po udeležbi. Iz vseh sosednjih fara že dobivamo številne prošnje, da rezerviramo vstopnice. Za otroke je dostop samo h generalni važi. Lep sad dneva bo, da bomo skušali v čim več hiš spraviti knjigo »Slovenci in Jugoslavlja«. — Za novo bogoslovje so na gostiji Pernat Franc in Peršuh Matilda zbrali svatje 165 din. Da bi našli posnemovalce!

## Dravinjska dolina

**Majšperk.** Kakor je znano, se vrše po raznih krajih kmetijski gospodinjeki tečaj za kmečka dekleta. Med drugimi je bil tak tečaj predlanskim v Stopercih, letos se vrši v Makolah. Kaj pa pri nas? Mar tukaj ni potreben? Vsak pаметen mora priznati, kako zelo dobrodošel bi bil tudi tu. Bomo li mirno ter brezbržno gledali, kako se drugod trudijo za vzgojo svoje mladine?

Dajmo tudi mi našim dekletom to, kar se jim dati mora! Kar se nauče doma, je na vsak način premalo. Najbolj se to vidi pri vzgoji otrok. Glede vzgoje — namreč pravilne — nimajo dostikrat niti pojma. Od nesposobnosti staršev izhaja vzrok, da je dandanes mladina tako lahko-miselna ter ima tako malo smisla za resno, človeka vredno življenje. Če nam je v resnici kaj na tem, da se to neznošno stanje, ki nam bo sicer v veliko škodo, izboljša, potem dajmo našim fantom kmetijske, dekletom pa gospodinjke tečaje, oziroma kmetijsko ali gospodinjko šolo. V teh časih je tudi kmetickemu ljudstvu nujno treba izobrazbe. Prosimo torej naše očete-odbornike, da vzamejo to stvar resno v roke ter se uvede tudi pri nas to, kar drugi že davno imajo. Zanimajte se, kako so začeli drugod; prav gotovo bo šlo z malo dobre volje tudi pri nas. Izkažite se v tem oziru požrtvovalno! Za vašo mladino gre! Upamo, da bomo našli razumevanje vsaj pri pametno mislečih. Torej...

## Slovenske gorice

**Marija Snežna.** Po prizadevanju gospe podbanove Klare Majcen so se pri nas ponovno vršila dvodnevna predavanja o vzgoji in negi otrok, katerih so se naše žene in matere udeležile v najlepšem številu. Na koncu je bilo obdarovanje mater z različni potrebščinami za majhne otroke. Vse matere so bile obilno obdarovane in so se veselo vračale domov. Vse te darove je oskrbelo Društvo prijateljev Slov. goric v Ljubljani z veliko požrtvovalnostjo in mnogimi stroški na pobudo gospe Klare Majcen. Vse obdarovane matere iz Marije Snežne, Sladkega vrha in Lokavca se gospe podbanovi in Društvu prijateljev Slov. goric tem potom najlepše zahvaljujejo.

**Sv. Trije kralji v Slov. goricah.** V naši romarski cerkvi bo v četrtek, petek in soboto slovesna tridnevna v čast božjemu Srcu Jezusovemu, ki jo bošta vodila dva gg. misijonarja od Sv. Jožefa v Celju. V noči pred praznikom Srca Jezusovega bo nočno češčenje sv. Rešnjega Telesa: od 21 do 3 bodo molili moške in mladeniči, od 3 do 5 pa žene in dekleta. Končala se bo s slovesno pozno službo božjo v nedeljo in z veličastno procesijo sv. Rešnjega Telesa ter s kipom Srca Jezusovega. K pozni službi božji pridejo procesije iz sosednjih župnij. Častilci Srca Jezusovega v Slov. goricah, na veselo svidenje! Prosilci bomo božje Srce za ohranitev miru v družinah in v naši domovini.

**Sv. Tomaž pri Ormožu.** (Drzni ponočnjaki.) Posestnik Senzor Janez iz Zvaba, župnije Sv. Tomaž, si je postavil pred štirimi leti mlin samo za domačo uporabo. Lastnik mlina je večji del bolehen že izza svetovne vojne. Zlikovci, oziroma tatovi mu delajo vedno škodo. Na binkoštni ponedeljek ponoči so mu odnesli žleb, po katerem teče voda, ter tudi s strehe strešno opeko. Kam plove danes mladina? Kriva je temu slaba vzgoja od strani staršev, ki vse dovolijo, kar si poželijo ti malopridni otroci. Krivce že lovijo in bo oblast strogo nastopila proti njim.

## Slovenska Krajina

**Sobota.** Resni položaj, ki je prevzel vso Evropo, se pozna tudi v Slov. Krajini glede sezonskih

delavcev. Moški od 21. do 30. leta ne smejo letos na sezonsko delo v tujino. Za te bo skušala oskrbeti Zveza poljedelskih delavcev zaposlitev pri splošnih gradbenih delih. Vsi moški pa, ki so prekoračili 30. leto, smejo v inozemstvo. Nad 3000 jih bo šlo na Francosko, nad 2000 v Bačko, Banat in v Belje. Posredovanje za najemanje v Francijo je že pričelo. Sezonski delavci bodo odšli v Francijo za šest mesecev. Plača bo letos boljša. V Francijo sta se odpeljali že dve delavski skupini, v Belje pa prvi 11. maja iz Sobote.

## Haloze

**Sv. Barbara v Halozah.** Tujec, ki se pelje iz Ptuj s poštnim avtom v Haloze, se ne more naučiti lepim krajem na Ptujskem polju in v sosednjih Halozah. Vidi lepe vasi in polja, cerkve na hribih, ki so na sončni strani zasajeni z vinsko trto, naselja s prijaznimi, delavnimi in gostoljubnimi Haložani, ki pa vkljub vsej znani pridnosti ne morejo do blagostanja, ker njih pridelek, ki je edini vir, vino, nima prave cene. Nekdaj je cena galice in vina bila enaka. In letos? Draginja je vedno večja pri vsem, težak na vasi in vino pa imata neprimerno ceno. Tujec vidi samo lepoto kraja, razmer v Halozah pa ne pozna in presoja imovitost prebivalstva po lepih vinskih zidanicah, ki pa so večinoma vse lastnina tujcev iz vseh vetrov, katerim mora ubogi dninar in vinčar delati za nečuvno nizko plačo pri lastni slabi hrani, brez kruha. Tukaj bi se naj nekaj storilo, namreč maksimalne cene za delo pri lastni hrani, ne pa, da se dovoljuje trgovcem povišanje cen živeža, katerega tako podražijo, še na stare zaloge. Tukaj stane moka grsnica že 5.25 din. Kam to gre? Niti za bolnika niti za nedeljeki obed si je siromak ne more privoščiti. Potrebna bi bila oblastna preiskava o cenah moke in zrnja ter drugih potrebščin. Ljudje neradi koga naznanijo, ker nastanejo pota in sitnosti ter stroški pa še zamera. Trgovec potem navadno zve za tožitelja in če si mu dolžan na biagu — gorje ti! Zato je tako, v to poklicani pa jim ne stopijo na prste! — Neki šalji-vec iz Pristave je omenil, da je treba v naši občini spremembe ter da si tudi občinski križ v Pristavi želi drugih gospodarjev pri občini, saj raste okrog njega namesto rož trava, katere je pa za prodajo v korist občinske blagajne premalo, za križ pa preveč. Morda bo tudi ograja popravljena? — Pri avtobusni poštni postaji, ki je prav pri cesti ob banovinski trsnici, ljudje čakajo na avto in domačinu, ki tam tudi čaka na prihod poštnega avta, je zelo nerodno, ko mora poslušati od tujcev kritiko o stanju in vzdrževanju občinskega križa. Zato, zganite se! — Na tukajšnji šoli je razpisano prazno učiteljsko mesto. Želimo, da dobimo dobro učiteljsko moč, verno, krščansko.

## Savinjska dolina

**Bele vode.** O binkoštnih praznikih smo se s težkim srcem posvajali od g. organista Miloša Mirkač, ki je šel na novo službeno mesto v Stari trg pri Slovenjgradcu. Posebno se je udeleževal kot prosvetni delavec, Bil je član in tajnik FO. Najbolj ga pa bomo pogrešali kot izvrstnega igralca. Za vse plodonosno delo mu bodi vsa čast in hvala in mu tudi na novem mestu želimo obilo uspeha! Kaj smo z njim izgubili, vidimo šele zdaj, ko je utihnilo prej tako ubrano petje.

# Kmečka trgovina

## Uradna določitev najvišjih mesnih cen

V naši banovini so uradno določene naslednje najvišje mesne cene:

- a) za 1 kg govedine prvovrstne kakovosti, ki se kot takšna označi z žigom pri mesnem ogledu, do 14 din sprednji in do 16 din zadnji del z do 25% priklade kosti, za 1 kg pijučne pečenke brez kosti do 22 din, za 1 kg pljuč in jezika do 16 din, za 1 kg ledvic do 14 din, za 1 kg jeter do 12 din, za 1 kg možganov, srca in vampov do 10 din ter za 1 kg loja do 7 din;
- b) za 1 kg govedine drugovrstne kakovosti do 12 din sprednji in do 14 din zadnji del z do 25% priklade kosti, za 1 kg pijučne pečenke brez kosti do 20 din, za 1 kg ostalega mesa pa po cenah, kakor so določene pod točko a);
- c) za 1 kg teletine do 14 din sprednji in do 16 din zadnji del z do 30% priklade kosti, za 1 kg

teletine brez kosti do 24 din, za 1 kg jeter do 22 din in ostalega drobovja do 15 din;

č) za 1 kg svinjine do 16 din sprednji in do 18 din zadnji del, za 1 kg slanin in sala do 20 din, za 1 kg masti do 22 din, za 1 kg ledvic, srca in možganov do 18 din, za 1 kg jeter do 14 din in pijuč do 10 din.

Te cene veljajo za področja mestnih občin Celje, Maribor in Ptuj ter naslednjih občin: Zagorje ob Savi, Laško, Trbovlje, Hrastnik, Zalec, Teharje, Slovenj Gradec, Šoštanj, Slov. Konjice, Vitanje, Smarje pri Jelšah, Kamnica, Studenci, Radvanje, Pobrežje, Košaki, Slov. Bistrica, Sv. Lenart v Slov. goricah.

V ostalih krajih banovine se morajo računati pri 1 kg za 1 din nižje cene od onih, ki so prej navedene.

Prekrški te odločbe se kaznujejo.

Z dnem objave te odločbe izgube veljavo vse splošne in posebne odobritve cen mesa in masti.